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2023北京三十五中初一（下）期中 

数    学 

考

生 

须

知 

1．本试卷共 4页，共三道大题，26道小题． 

2．考试时间 100分钟． 

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效． 

4．在答题卡上，选择题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答． 

一、选择题 

1. 在实数： 2 ， 3 8 ，0.121221222   ， 中，无理数有（    ） 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

2. 已知 a b ，则下列不等式一定成立的是（    ） 

A. 2 2a b−  −  B. 2 2a b−  −  C. 2 1 2 1a b−  −  D. 
2 2

a b
  

3. 下列运算中，正确的是(    ) 

A. 9 3=   B. 4 2− =  C. 3 8− 2=  D. 2( 8) 8− = −  

4. 若解集在数轴上的表示如图所示，则这个不等式组可以是（    ） 

 

A. 
2

3

x

x

 −



 B. 

2

3

x

x

 −



 

C. 
2

3

x

x

 −



 D. 

2

3

x

x

 −



 

5. 如图，△ABC沿着由点 B到点 E的方向，平移到△DEF，已知 BC＝5，EC＝3，那么平移的距离为

（      ） 

 

A. 2 B. 3 C. 5 D. 7 

6. 如图所示，把长方形 ABCD沿 EF 折叠，若 1 50 = ，则 AEF 的度数为（    ） 
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A. 110  B. 115  C. 120  D. 130  

7. 如图，点 E 在 BC 的延长线上，下列条件中不能判定 AB CD 的是（  ） 

 

A. 1 2 =   B. 3= 4   

C. B DCE =   D. 180D DAB + =   

8. 如图①，约定：上方相邻两数之和等于这两数下方箭头共同指向的数．示例：即12 3 15+ = ．如图②，

当 505y = 时，b 的值为（    ） 

   

A. 205  B. 305  C. 255  D. 315  

二、填空题 

9. 若 | 1| 2 0x y+ + − = ，则 x y+ =__________． 

10. 比较大小： 11 ______3．（填“＞”“＜”或“＝”） 

11. 如图是一种测量角的仪器，它依据的原理是_____． 

 

12. 将命题“在同一平面内，垂直于同一条直线的两条直线平行”改写为“如果……，那么……”的形式

为__________________________________________． 

13. 已知
1

2

x

y

=


=
是方程 ax+by＝3 的解，则代数式 2a+4b﹣5 的值为 _____． 
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14. 已知一个正数 x的两个平方根是 1a + 和 a-3，则 a=_______，x =______． 

15. 我国古代问题：以绳测井，若将绳三折测之，绳多四尺，若将绳四折测之，绳多一尺，井深几何？译

文：用一根绳子去量井深，把绳三折来量，井外余绳四尺，把绳四折来量，井外余绳一尺，井深几尺？设

绳长 x尺，井深 y 尺，可列方程组为__________． 

16. 如果一元一次方程的解是一元一次不等式组的解，则称该一元一次方程为该不等式组的关联方程． 

（1）在方程①3 1 0x − = ，②
2

1 0
3

x + = ，③ (3 1) 5x x− + = − 中，不等式组
2 5

3 1 2

x x

x x

− +  −


−  − +
的关联方程

是__________；(填序号) 

（2）若方程3 2x x− = ，
1

3 2
2

x x
 

+ = + 
 

都是关于 x的不等式组
2

x m

x m




 +

＞
的关联方程，则m 的取值范

围__________． 

三、解答题 

17. 计算： 

（1） 31
36 8

16
− + ； 

（2）
2 32 64 1 2− − + − ． 

18. 解方程组： 

（1）
2 3

3 2 8

x y

x y

+ =


− =
； 

（2）

( )2 1 11

1
2

3

x y

x
y

 + − =

 +

=


． 

19. 求下列各式中的 x： 

（1） 27 63x = ； 

（2）
31

( 3) 9=0
3

x + − ． 

20. 解不等式
2 5 1

1
2 4

x x− +
−  ，并把解集在数轴上表示出来． 

 

21. 解不等式组

( )2 6 5 2

2
1

3

x x

x x

 +  +



− 


，并写出不等式组的所有整数解． 

22. 完成证明并写出推理根据：如图， EF ∥ AD ， 1 2 =  ， 70BAC = ．将求 AGD 的过程填写

完整． 



 

第4页/共18页 
 

   

解： EF ∥ (AD 已知) 

2 =             (            ) 

又 1 2 =  (已知) 

1 3 =  (            ) 

AB ∥            (            ) 

BAC +             180= (            ) 

70BAC =  (已知) 

AGD =             ． 

23. 如图，如果 AB//CD， AF 平分 BAD 交CD 于点 E ，交 BC 的延长线于点 F ， 3 F =  ．试说

明：AD//BC． 

 

24. 某水果店经销甲、乙两种水果，两次购进水果的情况如下表所示： 

进货批次 
甲种水果质量 

（单位：千克） 

乙种水果质量 

（单位：千克） 

总费用 

（单位：元） 

第一次 60 40 1520 

第二次 30 50 1360 

 

（1）求甲、乙两种水果的进价； 

（2）销售完前两次购进的水果后，该水果店决定回馈顾客，开展促销活动．第三次购进甲、乙两种水果

共 200 千克，且投入的资金不超过 3360 元．将其中的 m千克甲种水果和 3m千克乙种水果按进价销售，剩

余的甲种水果以每千克 17 元、乙种水果以每千克 30 元的价格销售．若第三次购进的 200 千克水果全部售

出后，获得的最大．．利润不低于 800 元，求正整数 m的最大值． 

25. 阅读下面的文字，解答问题： 

大家知道 2 是无理数，而无理数是无限不循环小数，因此 2 的小数部分我们不可能全部写出来．于是
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小明用（ 2 ﹣1）来表示 2 的小数部分，你同意小明的表示方法吗？事实上，小明的表示方法是有道理

的，因为 2 的整数部分是 1，将这个数减去其整数部分，差就是小数部分． 

又例如：∵ 4 ＜ 7 ＜ 9 ，即∵2＜ 7 ＜3， 

∴ 7 的整数部分是 2，小数部分为（ 7 ﹣2）． 

（1） 17 的整数部分是        ，小数部分是        ． 

（2） 5 的小数部分为 a， 13 的整数部分为 b，则 a＋b﹣ 5 的值； 

（3）已知：10 3=+ +x y ，其中 x是整数，且0 1y＜ ＜ ，求 x y− 的值． 

26. 已知直线 AB CD∥ ， P 为平面内一点，连接 PA ， PD． 

   

（1）如图 1，已知 50A = ， 150D = ，则 APD 的度数是            ； 

（2）如图 2，判断 PAB ， CDP ， APD 之间的数量关系，并证明； 

（3）如图 3， AP PD⊥ ， DN 平分 PDC ， AN 交 DP于点O ， PAN ＋
1

2
PAB APD=  ，求

AND 的度数． 
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参考答案 

一、选择题 

1. 【答案】C 

【解析】 

【分析】根据无理数的定义，“无限不循环的小数是无理数”逐个分析判断即可． 

【详解】解：在实数： 2 ， 3 8 2= ，0.121221222   ， 中， 

3 8 是有理数， 2 ，0.121221222   ， 是无理数，共3个， 

故选：C 

【点睛】本题考查了无理数，求一个数的立方根，解答本题的关键掌握无理数的三种形式：①开方开不尽

的数，②无限不循环小数，③含有 π的数． 

2. 【答案】A 

【解析】 

【分析】根据不等式的基本性质进行判断即可求解． 

【详解】解： A. ∵ a b ，∴ 2 2a b−  − ，故该选项正确，符合题意； 

B. ∵ a b ，∴ 2 2a b−  − ，故该选项不正确，不符合题意；     

C. ∵ a b ，∴ 2 1 2 1a b−  − ，故该选项不正确，不符合题意；     

D. ∵ a b ，∴
2 2

a b
 ，故该选项不正确，不符合题意； 

故选：A． 

【点睛】本题考查了不等式的性质，熟练掌握不等式的性质是解题的关键．不等式的性质 1：不等式两边

加(或减)同一个数(或式子)，不等号方向不变；不等式的性质 2：不等式两边同时乘（或除）以同一个正

数，不等号方向不变；不等式的性质 3：不等式两边同时乘（或除）以同一个负数，不等号方向改变． 

3. 【答案】B 

【解析】 

【分析】根据算术平方根、立方根的定义即可求解． 

【详解】解：A. 9 3= ，故该选项不正确，不符合题意；     

B. 4 2− = ，故该选项正确，符合题意；     

C. 3 8− 2= − ，故该选项不正确，不符合题意；     

D. 2( 8) 8− = ，故该选项不正确，不符合题意； 

故选：B． 

【点睛】本题考查了求算术平方根与立方根，熟练掌握算术平方根与立方根的定义是解题的关键． 

4. 【答案】A 

【解析】 
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【分析】根据数轴表示出不等式的解集，确定出所求不等式组即可． 

【详解】解：若解集在数轴上的表示如图所示，可得解集为﹣2≤x≤3， 

则这个不等式组可以是
2

3

x

x

−



， 

故选：A． 

【点睛】此题考查了在数轴上表示不等式的解集，把每个不等式的解集在数轴上表示出来（＞，≥向右

画；＜，≤向左画），数轴上的点把数轴分成若干段，如果数轴的某一段上面表示解集的线的条数与不

等式的个数一样，那么这段就是不等式组的解集．有几个就要几个．在表示解集时“≥”，“≤”要用

实心圆点表示；“＜”，“＞”要用空心圆点表示． 

5. 【答案】A 

【解析】 

【详解】观察图象，发现平移前后，B、E对应，C、F对应，根据平移的性质，易得平移的距离＝BE＝5

﹣3＝2 

故选：A． 

6. 【答案】B 

【解析】 

【分析】先根据折叠的性质和平角的定义求出 65BFE =  ，再根据平行线的性质即可得到

180 115AEF BFE =  − = ∠ ． 

【详解】解：由折叠的性质可得 BFE GFE =  ， 

∵ 1 50 = ， 

∴
180 1

65
2

BFE GFE
 −

= = = 
∠

∠ ∠ ， 

∵ AD BC∥ ， 

∴ 180 115AEF BFE =  − = ∠ ， 

故选 B． 

【点睛】本题主要考查了折叠的性质，平行线的性质，熟知两直线平行，同旁内角互补是解题的关键． 

7. 【答案】B 

【解析】 

【分析】根据平行线的判定：同位角相等，两直线平行；内错角相等，两直线平行；同旁内角互补，两直

线平行，即可． 

【详解】如图： 

∵ 1 2 =  （内错角相等） 

∴ AB CD ， 

∴A 可以判定 AB CD ；不符合题意； 

∵ 3= 4  （内错角相等） 
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∴ AD BC∥ ， 

∴B 不可以判定；符合题意； 

∵ B DCE =  （同位角相等）， 

∴ AB CD ， 

∴C 可以判定 AB CD；不符合题意 

∵ 180D DAB + = （同旁内角互补）， 

∴ AB CD ， 

∴D 可以判定 AB CD ．符合题意 

故选：B． 

【点睛】本题考查平行线的判定，解题的关键是掌握平行线的判定：同位角相等，两直线平行；内错角相

等，两直线平行；同旁内角互补，两直线平行． 

8. 【答案】A 

【解析】 

【分析】根据图形，可以用 x的代数式表示出 a、b ，由 505a b+ = 求出 x的值，进而求出b 的值． 

【详解】解：由题意得： 2 3a x x x= + = ， 2 5b x= + ， 

505a b+ = ， 

3 2 5 505x x + + = ， 

解得 100x = ， 

2 100 5 205b =  + = ． 

故选：A． 

【点睛】本题考查了列代数式和代数式求值以及一元一次方程，解题的关键是掌握解一元一次方程的方

法． 

二、填空题 

9. 【答案】1  

【解析】 

【分析】根据绝对值与算术平方根的非负性求得 ,x y 的值，进而即可求解． 

【详解】解：∵ | 1| 2 0x y+ + − = ， 

∴ 1 0x + = ， 2 0y − = ， 

∴ = 1x − ， 2y = ， 

∴ 1 2 1x y+ = − + = ， 

故答案为：1． 

【点睛】本题考查了绝对值与算术平方根的非负性，熟练掌握绝对值与算术平方根的非负性是解题的关

键． 

10. 【答案】  
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【解析】 

【分析】首先把两个数平方法，由于两数均为正数，所以该数的平方越大数越大． 

【详解】解：∵ ( )
2

211 11 3 9= =＞ ， 

∴ 11 3＞ ． 

故答案为：＞． 

【点睛】本题主要考查了实数的大小的比较，比较两个实数的大小，可以采用作差法、取近似值法等． 

11. 【答案】对顶角相等 

【解析】 

【分析】根据对顶角相等的性质解答． 

【详解】测量角的仪器依据的原理是：对顶角相等． 

故答案是：对顶角相等． 

【点睛】考查了对顶角相等的性质，是基础题，熟记性质是解题的关键． 

12. 【答案】如果在同一平面内两条直线都垂直于同一条直线，那么这两条直线互相平行 

【解析】 

【分析】命题由题设和结论两部分组成，通常写成“如果…那么…”的形式．“如果”后面接题设，“那

么”后面接结论． 

【详解】解：命题可以改写为：如果在同一平面内两条直线垂直于同一条直线，那么这两条直线互相平行． 

故答案为：如果在同一平面内两条直线垂直于同一条直线，那么这两条直线互相平行． 

【点睛】本题考查命题的题设和结论，解题的关键是掌握任何一个命题都可以写成“如果…那么…”的形

式．“如果”后面接题设，“那么”后面接结论．在改写过程中，不能简单地把题设部分、结论部分分别

写在“如果”、“那么”后面，要适当增减词语，保证句子通顺而不改变原意． 

13. 【答案】1 

【解析】 

【分析】把
1

2

x

y

=


=
代入 ax+by＝3 可得 2 3a b+ = ，而 2a+4b﹣5 2 2 5a b ，再整体代入求值即可． 

【详解】解：把
1

2

x

y

=


=
代入 ax+by＝3 可得： 

2 3a b+ = ， 

 2a+4b﹣5 

2 2 5a b   

2 3 5 1． 

故答案为：1 

【点睛】本题考查的是二元一次方程的解，利用整体代入法求解代数式的值，掌握“方程的解的含义及整

体代入的方法”是解本题的关键． 
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14. 【答案】    ①. a=1    ②. x=4 

【解析】 

【分析】根据一个正数的两个平方根互为相反数得出方程，求出方程的解，代入求出即可． 

【详解】解：∵一个正数 x的两个平方根是 a 1+ 和 a-3， 

∴ 1a + +a-3=0， 

解得：a=1， 

即 x=(a+1)2=4． 

【点睛】本题考查平方根，立方根，解一元二次方程等知识点，主要考查学生运用知识点进行计算的能

力，题目都比较好，但是一道比较容易出错的题目． 

15. 【答案】

1
4

3

1
1

4

x y

x y


− =


 − =


 

【解析】 

【分析】设绳长是 x尺，井深是 y尺，根据把绳三折来量，井外余绳四尺，把绳四折来量，井外余绳一尺

列方程组即可． 

【详解】解：设绳长是 x尺，井深是 y尺， 

依题意有：

1
4

3

1
1

4

x y

x y


− =


 − =


， 

故答案为：

1
4

3

1
1

4

x y

x y


− =


 − =


． 

【点睛】本题主要考查了二元一次方程组的实际应用，仔细阅读题目从中找出等量关系建立方程是解题的

关键． 

16. 【答案】    ①. ③    ②. 0 1m   

【解析】 

【分析】（1）先求出一元一次方程的解和一元一次不等式组的解集，得出答案即可； 

（2）先求出不等式组的解集和一元一次方程的解，再得出关于m 的不等式组，求出不等式组的 

【详解】（1）①3 1 0x − =  

解得：
1

3
x =  

②
2

1 0
3

x + = ， 
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解得：
3

2
x = −  

③ (3 1) 5x x− + = − ， 

解得： 2x =  

解不等式组
2 5

3 1 2

x x

x x

− +  −


−  − +
得：

3

4
x 

7

2
， 

∴不等式组
2 5

3 1 2

x x

x x

− +  −


−  − +
的关联方程是③ 

故答案为：③． 

（2）解方程3 2x x− ＝ 得： 1x＝ ， 

解方程
1

3 2
2

x x
 

+ = + 
 

得： 2x＝ ， 

不等式组
2

x m

x m




 +
的解集为 2m x m +＜ ， 

∵方程3 2x x− = ，
1

3 2
2

x x
 

+ = + 
 

都是关于 x的不等式组的关联方程， 

∴
1

2 2

m

m




+ 
， 

解得：0 1m ＜ ， 

即m 的取值范围是0 1m ＜ ． 

故答案为：0 1m ＜ ． 

【点睛】本题主要考查了解一元一次方程和解一元一次不等式组，能理解不等式组的关联方程的含义是解

此题的关键． 

三、解答题 

17. 【答案】（1）
15

4
−      

（2）5 2+  

【解析】 

【分析】（1）根据算术平方根与立方根进行计算即可求解； 

（2）根据算术平方根与立方根、化简绝对值，进行计算即可求解． 

【小问 1 详解】 

解： 31
36 8

16
− +  

1
6 2

4
= − +  
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15

4
= − ； 

【小问 2 详解】 

解：
2 32 64 1 2− − + −  

( )2 4 2 1= − − + −  

5 2= + ． 

【点睛】本题考查了实数的混合运算，熟练掌握算术平方根与立方根是解题的关键． 

18. 【答案】（1）
2

1

x

y

=


= −
     

（2）
5

1

x

y

=


=
 

【解析】 

【分析】（1）根据加减消元法解二元一次方程组即可求； 

（2）根据代入法解二元一次方程组，即可求解． 

【小问 1 详解】 

解：
2 3

3 2 8

x y

x y

+ =


− =

①

②
 

2 +① ②得： 4 3 6 8x x+ = +  

解得： 2x = ， 

将 2x = 代入①得： 2 2 3y + = ， 

解得： 1y = − ， 

∴原方程组的解为：
2

1

x

y

=


= −
 

【小问 2 详解】 

解：

( )2 1 11

1
2

3

x y

x
y

 + − =

 +

=


①

②
 

由①得， ( )2 1 11y x= + − ③ 

③代入①得， ( )
1

2 2 1 11
3

x
x

+
= + −    

解得： 5x = ， 

将 5x = 代入③得， 1y = ， 
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∴原方程组的解为：
5

1

x

y

=


=
 

【点睛】本题考查了加减消元法解二元一次方程组，熟练掌握解二元一次方程组的方法是解题的关键． 

19. 【答案】（1） 3x = 或 3x = −      

（2） 0x =  

【解析】 

【分析】（1）方程两边同时除以 7 ，然后根据平方根的定义解方程即可求解； 

（2）先移项，然后方程两边同时乘以3，再根据立方根的定义解方程即可求解． 

【小问 1 详解】 

解： 27 63x = ， 

∴ 2 9x = ， 

∴ 3x = 或 3x = − ； 

【小问 2 详解】 

解：
31

( 3) 9=0
3

x + − ， 

∴ ( )
31

3 9
3

x + = ， 

∴ ( )
3

3 27x + = ， 

即 3 3x + = ， 

解得： 0x = ． 

【点睛】本题考查了根据平方根与立方根的定义解方程，熟练掌握平方根与立方根的定义是解题的关键． 

20. 【答案】 3x  − ，用数轴表示见解析 

【解析】 

【分析】先去分母，再去括号、移项、合并同类项，然后把 x的系数化为 1 得到不等式的解集，再用数轴

表示解集 

【详解】解：
2 5 1

1
2 4

x x− +
−  ， 

去分母，得 2( 2) 4 5 1x x− −  + ， 

去括号，得 2 4 4 5 1x x− −  + ， 

移项、合并，得 3 9x−  ， 

系数化为 1，得 3x  − ， 

用数轴表示为： 

 ． 

【点睛】本题主要考查解一元一次不等式的基本能力，严格遵循解不等式的基本步骤是关键，尤其需要注
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意不等式两边都乘以或除以同一个负数不等号方向要改变． 

21. 【答案】
4

3
3

x−   ，整数解 1,0 1 2− ,,  

【解析】 

【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小找

不到确定不等式组的解集． 

【详解】

( )2 6 5 2

2
1

3

x x

x x

 +  +



− 


①

②
 

解不等式①得：
4

3
x  − ，  

解不等式②得： 3x  ， 

∴不等式组的解集为：
4

3
3

x−   ， 

∴不等式组的所有整数解为 1,0 1 2− ,,  

【点睛】本题考查了解一元一次不等式组，正确掌握一元一次不等式解集确定方法是解题的关键． 

22. 【答案】 3 ；两直线平行，同位角相等；等量代换； DG ；内错角相等，两直线平行； AGD ；两

直线平行，同旁内角互补；110  

【解析】 

【分析】根据平行线的性质与判定填空即可求解． 

【详解】解： EF ∥ (AD 已知) 

2 3 =  (两直线平行，同位角相等) 

又 1 2 =  (已知) 

1 3 =  (等量代换) 

AB ∥ DG (内错角相等，两直线平行) 

180BAC AGD + =  (两直线平行，同旁内角互补) 

70BAC =  (已知) 

110AGD = ． 

【点睛】本题考查了平行线的性质与判定，熟练掌握平行线的性质与判定定理是解题的关键． 

23. 【答案】见解析 

【解析】 

【分析】先依据角平分线的定义以及行线的性质即可得到∠1=∠3，再由等量代换即可得出∠F=∠1，进而

得出 AD∥BC． 

【详解】解：证明：∵AF平分∠BAD， 

∴∠1=∠2， 
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∵AB∥CD， 

∴∠2=∠3， 

∴∠1=∠3， 

∵∠3=∠F， 

∴∠1=∠F， 

∴AD∥BC． 

【点睛】本题主要考查了平行线的判定与性质，平行线的判定是由角的数量关系判断两直线的位置关

系．平行线的性质是由平行关系来寻找角的数量关系． 

24. 【答案】（1）甲种水果的进价为每千克 12 元，乙种水果的进价为每千克 20 元     

（2）正整数 m的最大值为 22 

【解析】 

【分析】（1）设甲种水果的进价为每千克 a元，乙种水果的进价为每千克 b元，根据总费用列方程组即

可； 

（2）设水果店第三次购进 x千克甲种水果，根据题意先求出 x的取值范围，再表示出总利润 w与 x的关系

式，根据一次函数的性质判断即可． 

【小问 1 详解】 

设甲种水果的进价为每千克 a元，乙种水果的进价为每千克 b元． 

根据题意，得
60 40 1520,

30 50 1360.

a b

a b

+ =


+ =
 

解方程组，得
12,

20.

a

b

=


=
 

答：甲种水果的进价为每千克 12 元，乙种水果的进价为每千克 20 元． 

【小问 2 详解】 

设水果店第三次购进 x千克甲种水果，则购进 ( )200 x− 千克乙种水果， 

根据题意，得 ( )12 20 200 3360x x+ −  ． 

解这个不等式，得 80x  ． 

设获得的利润为 w元， 

根据题意，得 

( ) ( ) ( ) ( )17 12 30 20 200 3 5 35 2000w x m x m x m= −  − + −  − − = − − + ． 

∵ 5 0−  ， 

∴w随 x的增大而减小． 

∴当 80x = 时，w的最大值为 35 1600m− + ． 

根据题意，得 35 1600 800m− +  ． 
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解这个不等式，得
160

7
m  ． 

∴正整数 m的最大值为 22． 

【点睛】本题考查一次函数的应用、二元一次方程组的应用、解一元一次不等式，解答本题的关键是明确

题意，找出等量关系，列出相应的二元一次方程，写出相应的函数解析式，利用一次函数的性质求最值． 

25. 【答案】（1）4； 17 4− ；     

（2）1；    （3）12 3− ． 

【解析】 

【分析】（1）根据 16 17 25＜ ＜ 得出 17 的整数部分和小数部分； 

（2）根据2 5 3＜ ＜ 和 13 43＜ ＜ 分别求出 a和 b的值，从而得出代数式的值； 

（3）根据1 3 2＜ ＜ 得出10 3+ 的取值范围，从而得出 x和 y的值，然后求出 x-y的值． 

【小问 1 详解】 

解：∵ 16 17 25＜ ＜ ，即 4 17 5＜ ＜ ， 

∴ 17 的整数部分为：4，小数部分为： 17 4− ． 

【小问 2 详解】 

解：∵ 4 5 9＜ ＜   即：2 5 3＜ ＜ ， 

∴ 5 2a = − ， 

∵ 13 43＜ ＜ ， 

∴ 3b = ， 

∴ 5 5 2 3 5 1a b+ − = − + − = ， 

【小问 3 详解】 

解：∵1 3 2＜ ＜ ， 

∴11 10 3 12 +  ， 

∵10 3=+ +x y ，其中 x是整数，且0 1y＜ ＜ ， 

∴x＝11， 10 3 11 3 1y = + − = − ， 

∴ 11 ( 3 1) 12 3x y− = − − = − ． 

【点睛】本题主要考查的就是无理数的估算以及求无理数的整数和小数部分，在求某一个无理数的值的时

候，我们首先需要知道这个无理数处在哪两个连续的整数之间，然后根据小数=原数-整数得出整数部分和

小数部分，解决这种题目的关键就是要找到连续的两个整数. 

26. 【答案】（1）80      

（2） 180PAB CDP APD + − = ，证明见解析     

（3） 45AND =   
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【解析】 

【分析】（1）首先过点 P 作 PQ AB∥ ，则 AB PQ CD∥ ∥ ，然后由两直线平行，同旁内角互补以及内

错角相等，即可求解； 

（2）作 PQ AB∥ ，则 AB PQ CD∥ ∥ ，根据平行线的性质，即可证得

180PAB CDP APD + − = ； 

（3）先证明 NOD =
1

2
 PAB ， ODN =

1

2
PDC ，利用（ 2 ）的结论即可求解． 

【小问 1 详解】 

解： 50A = ， 150D = ， 

过点 P 作 PQ AB∥ ， 

   

50A APQ = = ， 

AB CD∥ ， 

 PQ CD∥ ， 

180D DPQ + = ，则 180 150 30DPQ = −  = ， 

50 30 80APD APQ DPQ = + = +  = ； 

故答案为：80． 

【小问 2 详解】 

180PAB CDP APD + − = ， 

如图，作 PQ AB∥ ， 

   

PAB APQ = ， 

AB CD∥ ， 

 PQ CD∥ ， 

180CDP DPQ + = ，即 180DPQ CDP = − ， 

APD APQ DPQ =  − ， 

( )180 180APD PAB CDP PAB CDP = − − =  + − ； 

180PAB CDP APD + − = ； 
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【小问 3 详解】 

设 PD交 AN 于O ，如图， 

   

AP PD⊥ ， 

90APO = ， 

由题知 PAN +
1

2
PAB APD =  ，即 PAN +

1

2
90PAB = ， 

又 180 90POA PAN APO + = − = ， 

POA =
1

2
 PAB ， 

POA NOD =  ， 

NOD =
1

2
 PAB ， 

DN 平分 PDC ， 

ODN =
1

2
PDC ， 

180 180AND NOD ODN = − − = −
1

2
( )PAB PDC + ， 

由 ( )2 得 180PAB CDP APD + − = ， 

180PAB PDC APD + = + ， 

180AND = −
1

2
( )PAB PDC +  

180=  −
1

2
( )180 APD+  

180=  −
1

2
( )180 90 +   

45= ， 

即 45AND = ． 

【点睛】本题考查了平行线的性质以及角平分线的定义．注意掌握辅助线的作法，注意掌握数形结合思想

的应用． 

 


